

导语

知海书屋于1980年春创办，从5种自费征订的报刊，100多册藏书，到藏书8.5万册，报刊380多种；从不足8平方米的图书室，到一间平房，再到一栋两层小楼；从简陋功能单一的书屋，到有阅览室、藏书室、陈列室、展览室等完善功能；历经35年的时代变迁，知海书屋始终坚持服务读者，无私奉献，珍藏文化，利用文化，服务社会，它已经成为了百姓家门口的图书馆。

“基层条件艰苦，在经费有限、人力缺乏的情况下，把知海书屋办成如此的规模，太佩服你了。”与知海书屋创办人孙衍吾一同出席年会的国家科技文献中心图书馆馆长袁海波边说边对他竖起了大拇指。

12月15日至18日，由国家文化部主办、中国图书馆学会等单位承办的“2015年中国图书馆年会——中国图书馆学会年会·中国图书馆展览会”在广州举办。开幕式上颁发了“2015年最美基层图书馆”和“2015年中国图书馆榜样人物”。定安县定城镇山椒社区多校村知海书屋摘得2015年中国十佳“最美基层图书馆”的光荣称号，是我省唯一一个获此殊荣的图书馆，也成为全国唯一获得此项荣誉的村级图书馆。

“最美基层图书馆”的评选标准：本馆有较强凝聚力，馆员有良好的精神风貌，尤其是在艰苦的时期或条件下，依然能够保持良好的状态和工作效率，辛勤工作，甘于奉献，业绩突出；在服务读者以及服务科技、教育与文化发展等方面以人为本，开拓创新，专业高效，业绩突出；在推进社会教育、文献保护、数字图书馆建设等方面做出突出贡献，履行基层图书馆所担负的社会责任，受到所在地域或单位广大读者和社会公众的广泛好评；在图书馆其他相关工作中有特别突出的感人事迹。

在评选中，知海书屋满足了所有标准，获得组委会的高度认可，在颁奖仪式上组委会用一句话形容知海书屋：“乡亲们文化乐园和心灵寓所”，知海书屋宣传片一播放，得到在场观众的阵阵掌声。

知海书屋能够在参选的3500多家县级图书馆中脱颖而出，靠的不是硬件，也不是软件，靠的一个人35年的坚守和无私奉献。

坚定理想信念 创建农家书屋

说起知海书屋，不能不提书屋创办人孙衍吾。

“在70年代末，高考三次落榜后，我便回乡当农民，并被推选为生产队长。当时的农业种植技术很落后，常到县图书馆、新华书店读书，学习农业技术。从书本上，学到很多，并将农作物进行科学种植，当年我的生产队获得丰收，所以我就想着办一间书屋，让更多村民一起学习，分享科学种植技术。”孙衍吾回忆时颇有感触的说。

近日，在知海书屋孙衍吾与记者聊起“草根”书屋的故事。孙衍吾回忆道，1980年初，他从下马解散的定安县氮肥厂领到500元安家费，买了100本书和5多种报刊，在自家不足8平方米的土坯房里办起“知海阅览室”。阅览室办好后，前来借书的农民群众越来越多，“知海阅览室”的名气也越来越大。《海南日报》、《南方日报》、《黄金时代》相继对他采访报道。《黄金时代》于1984年4月还特地请广东著名书画家苏华题写“知海书屋”，制作成铝合金

开在乡村的「草根」图书馆

知海书屋

王聘钊



孙衍吾精心打理“知海书屋”。王聘钊 摄

匾牌，委托海南行政区团委送来。“知海阅览室”从此更名“知海书屋”。说起当时知海书屋的情景，孙衍吾仍难掩兴奋：“每天村里老老少少一屋子人，来了新书、新杂志，就挤得没处坐。”

知海书屋办起后虽然得到农民的好评，但是却面临着无钱买书、维持书屋、发展书屋等问题。

为了能让书屋坚持下去，他作出了一个重要决定，将自己的积蓄用在书屋管理。从此以后，他把所有的积蓄和精力都放在知海书屋上，为解决买书资金来源问题，孙衍吾千方百计靠种菜出售、外出务工、代机关单位出版墙报、写广告、制作横幅等挣些钱，除维持基本的家庭生活费外，大部分都投入购书订报，没钱买书就自己制作，自己平时生活省吃俭用。35年的坚守，这个书屋，从不足8平方米的图书室，到一间110平米的平房，再到一栋310平米两层小楼；藏书从100册到85000多册，新旧报刊合订本380多种，累计借出图书15万余册，接受知海书屋送书、文化宣传活动的受益人口多达100万人次。

“面对亲戚和朋友的种种不解，我还是坚持了下来，35年过去，看到知海书屋



“2015最美基层图书馆”奖杯与证书。王聘钊 摄

的点滴变化，书籍给农民群众带来丰富的精神食粮，自己的内心感觉非常充实，那是一种分享的快乐，我一如既往的坚持这份事业。这35年给我的‘甜’比‘苦’多。”孙衍吾笑呵呵地告诉记者。

拓展服务空间 普及科学知识

孙衍吾的屋前有一块黑板，他每天早晚都要在上面更新当天的天气预报。

“老孙，今天的天气如何？”谈话间，有一位扛着锄头准备下地干活的村民问道。“今天有小雨，早晚温差大，注意保暖。”孙衍吾说道。这样的话，孙衍吾每天都在对不同的人重复说，一说便是35年，有个信念让他坚持着，因为他知道村民把知海书屋当成了自己的家。

农业靠天吃饭，孙衍吾在知海书屋的一面墙上开辟了一块天气预报栏，他每天早六点半晚六点半准时收听海南人民广播电台，做好记录，及时更新天气预报。30多年来，他坚持每天义务为村民报送天气预报10220条，还根据不同的农忙季节，设立不同内容的流动书箱，把科普、农技书籍送到了田间地头，让农民在田间也能读上书。

30多年来，他收集了大量法律和青少年法制教育宣传读物，设立了“法制教育流动书箱”，把书送到看守所、拘留所，与失足青年共同学习法律，与他们谈心，鼓励他们痛改前非，重新做人。

30多年来，他坚持每月与地方驻军、武警部队的官兵们轮换图书，把“拥军流动书箱”送到了部队里，与官兵们开展图书交流会和举办书画展等活动，让官兵们在紧张的训练之余，加强文化知识学习，受到官兵们的热烈欢迎。

“除了农民群众过来书屋浏览借阅读外，我一直在琢磨如何发挥小书屋带来大效益。随后分别开辟和设立天气预报栏、法制教育流动书箱、拥军流动书箱等。”孙衍吾回忆道。

活动丰富多彩 办活百姓书屋

“要想办活书屋离不开各类活动的支撑，我常读书看报，并根据各个时期的需求，开展各类活动，进一步充实书屋活动。”孙衍吾给记者展示知海书屋开展纪念抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年图片展活动的相片时说道。

30多年来孙衍吾利用书屋这块阵地，义务为广大群众开放借阅，组织开展读书活动、知识竞赛、读书报告会、法制讲座、读书与成才报告会，让乡村百姓积极参与营造浓浓的读书氛围。同时也聚集了一拨又一拨热心好学的青少年。30多年来，在书屋读书学习的孩子们，有130多名考上

了大学，知海书屋，里面收藏着孙衍吾从各地淘来的不同时期教科书、小人书，保存了几十年的报刊杂志以及影像等，他结合不同时期，通过开展各类文化展，将记载了新中国成立以来的历史变迁事迹传播出去。

“过年过节，知海书屋都举办文化展，通过书法展、图书展、图片展等形式，在新年里宣传身边的好人好事，传递正能量，我感觉非常的有意义。为此，我还把小孩带去知海书屋里去参观和阅读，让孩子从小熏陶定安传统文化，学会感恩。”定城镇山椒社区多校村的孙春育告诉记者。

“我每年都到知海书屋参加读书活动，我这一手毛笔字就是在这里学的。”定安中学学生陈明告诉记者。

据不完全统计，知海书屋举办书法培训400余次，书图片展100余次，极大丰富了村民的文化生活。

“知海书屋能够得到推广，离不开各级领导的重视和社会各界人士的帮助，为了让书屋惠及农民，35年的努力付出，值得！我还会继续办好活书屋。”孙衍吾坚定的告诉记者。

从书屋开办到现在共有500余人，为书屋捐钱捐物，还有50余家单位资助。

面对当今网络信息的冲击，知海书屋的读者从初、高中学生和村里年轻人慢慢转向小学生和老龄村民。

“现在网络时代发达，想看什么书用电脑搜搜就可以看了。之所以带着孩子到书屋，不是为了看书，而是为了学习孙衍吾无私奉献精神。”多校村外出工作者孙春尚告诉记者。从知海书屋走出去的大学生已结婚生子，他们到周末常带着小孩来书屋看书。

知海书屋至今已走过35年的风雨历程，孙衍吾35年的坚守，不求回报，只为将信息分享让农民受益，如今孙衍吾带着儿子孙小石一起管理书屋，举办各类活动，得到广大读者和社会公众的广泛好评。

当被记者问到书屋未来应该朝哪个方向发展时，孙衍吾眉头紧皱。

“我其实想做的多着呢，今年书屋就装了无线wifi，可以无线共享图书。下一步书屋将朝互联网方向发展，比如购买网络图书设备、电脑共享图书等等。即使经费和人力不足，但是计划的事，我会慢慢一件一件实施。我会以‘最美基层图书馆’的姿态，进一步提高服务水平，把好事办到群众的心坎上。”孙衍吾坚定的说。

知海书屋能够获得中国十佳“最美基层图书馆”实属不易，这背后，不仅承载着一个35年来的坚守和无私奉献，更烙刻了定安文化变迁的印迹。